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Świątynia widzialna symbolizuje dom ojcowski, do którego zdąża Lud BOŻY i w którym OJCIEC „otrze z ich oczu wszelką łzę”AP 21, 4… [KKK, 1186, FRAGM.] 

ŚWIĘTO ROCZNICY POŚWIĘCENIA BAZYLIKI LATERAŃSKIEJ 
Z KSIĘGI PROROKA EZECHIELA EZ 47, 1-2. 8-9. 12 

Podczas widzenia otrzymanego od PANA 

zaprowadził mnie anioł z powrotem 

przed wejście do świątyni, 

a oto wypływała woda spod progu świątyni 

w kierunku wschodnim, 

ponieważ przednia strona świątyni 

była zwrócona ku wschodowi; 

a woda płynęła spod prawej strony świątyni 

na południe od ołtarza. 

I wyprowadził mnie przez bramę północną, 

i poza murami powiódł mnie 

do bramy zewnętrznej, 

zwróconej ku wschodowi. 

A oto woda wypływała spod prawej ściany świątyni, 

na południe od ołtarza. 

Anioł rzekł do mnie: 

„Woda ta płynie na obszar wschodni, 

wzdłuż stepów, 

i rozlewa się w wodach słonych, 

a wtedy wody stają się zdrowe. 

Wszystkie też istoty żyjące, 

od których tam się roi, 

dokądkolwiek potok wpłynie, 

pozostają przy życiu: 

będzie tam też niezliczona ilość ryb, 

bo dokądkolwiek dotrą te wody, 

wszystko będzie uzdrowione. 

A nad brzegami potoku 

mają rosnąć po obu stronach 

różnego rodzaju drzewa owocowe, 

których liście nie więdną, 

których owoce się nie wyczerpują; 

każdego miesiąca będą rodzić nowe, 

ponieważ woda dla nich przychodzi z przybytku. 

Ich owoce będą służyć za pokarm, 

a ich liście za lekarstwo”. 

PSALM RESPONSORYJNY PS 46 (45), 2-3. 5-6. 8-9 (R.: POR. 6) 

REFREN: BÓG jest we wnętrzu SWOJEGO Kościoła 

BÓG jest dla nas ucieczką i siłą, 

najpewniejszą pomocą w trudnościach. 

Przeto nie będziemy się bali, choćby zatrzęsła się ziemia 

i góry zapadły w otchłań morza. 

Nurty rzeki rozweselają miasto BOŻE, 

najświętszy przybytek NAJWYŻSZEGO. 

BÓG w nim przebywa, a ono się nie zachwieje, 

BÓG je wspomoże o świcie. 

PAN Zastępów jest z nami, 

BÓG Jakuba jest naszą obroną. 

Przyjdźcie, zobaczcie dzieła PANA, 

zdumiewające czyny, których dokonał na ziemi. 

Z PIERWSZEGO LISTU ŚW. PAWŁA APOSTOŁA DO KORYNTIAN1 KOR 3, 9B-11. 16-17 

Bracia: 

Wy jesteście BOŻĄ budowlą. 

Według danej mi łaski BOŻEJ, 

jako roztropny budowniczy, 

położyłem fundament, 

ktoś inny zaś wznosi budynek. 

Niech każdy jednak baczy 

na to, jak buduje. 

Fundamentu bowiem nikt nie może położyć innego, 

jak ten, który jest położony, 

a którym jest JEZUS CHRYSTUS. 

Czyż nie wiecie, 

żeście świątynią BOGA 

i że DUCH BOŻY mieszka w was? 

Jeżeli ktoś zniszczy świątynię BOGA, 

tego zniszczy BÓG. 

Świątynia BOGA jest święta, 

a wy nią jesteście. 

AKLAMACJA POR. 2 KRN 7, 16 ALLELUJA, ALLELUJA, ALLELUJA! 

«Wybrałem i uświęciłem 

tę świątynię, 

aby MOJA obecność trwała tam 

na wieki» 

SŁOWA EWANGELII WEDŁUG ŚW. JANA J 2, 13-22 

Zbliżała się pora Paschy żydowskiej 

i JEZUS przybył do Jerozolimy. 

W świątyni zastał siedzących za stołami bankierów 

oraz tych, którzy sprzedawali woły, baranki i gołębie. 

Wówczas, sporządziwszy sobie bicz ze sznurów, 

powypędzał wszystkich ze świątyni, 

także baranki i woły, 

porozrzucał monety bankierów, 

a stoły powywracał. 

Do tych zaś, którzy sprzedawali gołębie, rzekł: 

«Zabierzcie to stąd 

i z domu MEGO OJCA 

nie róbcie targowiska!» 

Uczniowie JEGO przypomnieli sobie, że napisano: 

„Gorliwość o dom TWÓJ 

pochłonie MNIE”. 

W odpowiedzi zaś na to Żydzi rzekli do NIEGO: 

„Jakim znakiem wykażesz się wobec nas, 

skoro takie rzeczy czynisz?” 

JEZUS dał im taką odpowiedź: 

«Zburzcie tę świątynię, 

a JA w trzy dni 

wzniosę ją na nowo». 

Powiedzieli do NIEGO Żydzi: 

„Czterdzieści sześć lat budowano tę świątynię, 

a TY ją wzniesiesz 

w przeciągu trzech dni?” 

ON zaś mówił o świątyni SWEGO ciała. 

Gdy zmartwychwstał, 

przypomnieli sobie uczniowie JEGO, 

że to powiedział, 

i uwierzyli Pismu 

i słowu, które wyrzekł JEZUS. 

 

ZWYCIĘSTWO W CHRYSTUSIE — MEI, Bernardino (1612, Siena – 1676, Siena) 

ok. 1655, olejny na płótnie, 141×104cm, Getty Center, Los Angeles US-CA; źródło: commons.wikimedia.org 

https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Bernardino_Mei_(Italian_(Sienese)_-_Christ_Cleansing_the_Temple_-_Google_Art_Project.jpg
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INFORMACJE PARAFIALNE 
 9.XI (NIEDZIELA): DZIEŃ SOLIDARNOŚCI Z KOŚCIOŁEM PRZEŚLADO-

WANYM. 
 Po Mszach św. zbierane będą ofiary do puszek na pomoc 

dla prześladowanych chrześcijan. 
 11.XI (WTOREK): NARODOWE ŚWIĘTO NIEPODLEGŁOŚCI. 

Pamiętajmy! w modlitwach o wszystkich, którzy walczyli o wol-

ność naszego narodu, oddając niejednokrotnie własne życie. 
Niech to będzie dzień refleksji i zadumy nad wolnością, 
której bronić i o którą zabiegać należy każdego dnia! 

 Msza św. w intencji OJCZYZNY o 1800. 
 16.XI (NIEDZIELA): 

 Na Mszę św. o 1800 zaproszone! są dzieci, które 

przygotowują się do 1. Komunii św., oraz ich rodzice. 
 Po tej Mszy św. spotkanie z rodzicami. 

 Na wypominki roczne księża przyjmują w zakrystii. Za zmar-
łych polecanych w wypominkach modlimy się w każdą 

2. sobotę miesiąca o 1715 i w czasie Mszy św. o 1800. 
 Chrzty w listopadzie w 4. niedzielę miesiąca – 23.XI, na su-

mie. Zgłoszenia do 14.XI w kancelarii. Przygotowanie dla 
rodziców i chrzestnych 16.XI, po sumie, w kościele. 

 Do kościoła, po konserwacji, wrócił obraz św. Jana 
Nepomucena, który jest orędownikiem podczas powodzi, 
patronem tonących i dobrej spowiedzi – dlatego jego 
wizerunki były i są umieszczane przy rzekach i miejscach 
nawiedzanych przez powodzie oraz przy konfesjonałach. W 
czasie prac konserwatorskich okazało się, że pierwotnie 
wizerunek z naszego kościoła był, podobnie jak wizerunek 
MATKI BOŻEJ CZĘSTOCHOWSKIEJ i św. Zygmunta, przykryty 
srebrnymi ozdobami. Część z nich, dzięki fundatorom, udało 
się odtworzyć. Ufamy!, że na pozostałą część, uda się zebrać 

środki. 

 Ofiary na spłatę zobowiązań związanych z remontem koś-
cioła, nabyciem koron dlA MATKI BOŻEJ NIEUSTAJĄCEJ POMOCY 
I JEJ SYNA, a także srebrnych ozdób obrazu św. Jana 
Nepomucena, można składać np. na konto parafialne: 

PKO S.A. VII O. w Warszawie 56 1240 1109 1111 0000 0551 5772 

Za wszystkie ofiary i dary serdeczne BÓG zapłać! 

 PAMIĘTAJMY też o WSPIERANIU NASZYCH DUSZPASTERZY! 

ODESZLI 
W ostatnim czasie odeszli z naszego grona: 

śp. Marek KORNASZEWSKI  30.X.2025 l. 82 

śp. Ewa Jadwiga GOSS  29.X.2025 l. 58 

Wieczne odpoczywanie racz Im dać PANIE! 

INTENCJE MSZALNE I MODLITEWNE 

10.XI 
(PONIEDZIAŁEK) 

730 † Alicji i Witolda KOCZYŃSKICH 

1800 
† Józefa i Elżbiety PIÓRECKICH, 

Piotra KOWALSKIEGO 

11.XI 
(WTOREK) 

730 † Jadwigi, Stanisławy, Bogdana, Zygmunta i Anny OLIZAROWSKICH 

1800 w intencji Ojczyzny 

12.XI 
(ŚRODA) 

730 † Apolonii i Jana ŁUKASIKÓW 

1800 † Elżbiety CZASAK 

13.XI 
(CZWARTEK) 

730 w pewnej intencji 

1800 † Antoniny POPŁAWSKIEJ 

14.XI 
(PIĄTEK) 

730 † Elżbiety OKLEJ 

1800 † Bogusława CIEMIECKIEGO, w 6. rocznicę śmierci 

15.XI 
(SOBOTA) 

730 
† Aleksandry POPŁAWSKIEJ, 

Ryszrda i Natalii POPŁAWSKICH 

1800 

† Andrzeja KALIŃSKIEGO, z racji imienin,  

Władysława KALIŃSKIEGO, 

Teresy i Zygmunta DĄBROWSKICH, 

Kazimierza i Elżbiety DĄBROWSKICH 

16.XI 
(NIEDZIELA) 

845 † Jadwigi, Eugeniusza, Mirosława i Stefana OKLEJÓW 

1030 
† Wiesławy, Małgorzaty i Leszka BIERNACKICH, 

Jana ZAWADZANKO 

1200 

† Genowefy, Stanisława i Edwarda ODOLIŃSKICH, 

Zbigniewa GOŁĘBIOWSKIEGO, 

Zbigniewa KRASZKIEWICZA 

1800 

† Krystyny, Sylwestra i Wojciecha WENCŁAWIAKÓW, 

Genowefy i Mariana BUCZKÓW, 

Zofii i Krzysztofa KLEBAŃSKICH, 

Leokadii MRÓWKA 

BAZYLIKA LATERAŃSKA … 
Bazylika św. Jana na Lateranie jest kościołem katedralnym papieża. Odegrała 

doniosłą rolę w historii chrześcijaństwa i dlatego Kościół obchodzi specjalny dzień, 

przypominający moment jej poświęcenia. 

Nazwa pochodzi od nazwiska starożytnych posiadaczy tych ziem. Ich protoplastą był 

Sextius Lateranus, pierwszy plebejusz, który osiągnął najwyższą godność w republice 

rzymskiej, i.e. konsula. Cesarz Neron (37, Ancjum – 68, Rzym) pod pozorem spisku zgładził 

natomiast Plautiusa Lateranusa († 65, Rzym) i zagarnął jego pałac. Gdy w 313 cesarz 

Konstantyn I Wielki (ok. 272, Nisz – 337, Achyron) wydał łac. Edictum Mediolanense (pl. Edykt 

mediolański), zezwalający na oficjalne wyznawanie wiary chrześcijańskiej, podarował 

pałac papieżowi św. Sylwestrowi I (285, Asculum – 335, Rzym), a obok nakazał wybudować 

świątynię pw. Chrystusa Zbawiciela, św. Jana Chrzciciela i św. Jana Ewangelisty. Stała 

się pierwszym, a zatem najstarszym, publicznym kościołem w Rzymie, i najstarszą 

bazyliką na Zachodzie. Jednocześnie stała się pierwszą katedrą Rzymu, a przyle-

gający do niej pałac - siedzibą papieży. Jej konsekracji – 9.XI.324 – dokonał papież 

św. Sylwester I. 

Rezydencją papieży była do 1308, do tzw. niewoli awiniońskiej. Stąd panowało 161 

papieży. Odbyło się w nim pięć soborów powszechnych. Po powrocie z Awinionu 

papież Grzegorz IX (1145, Anagni – 1241, Rzym) przeniósł w 1377 swą siedzibę do Watykanu. 

Do dziś świątynia zachowuje wyjątkowe znaczenie. W odróżnieniu od trzech pozosta-

łych rzymskich bazylik większych (szerzej: od czterech bazylik papieskich) przysługuje 

jej tytuł arcybazyliki, a każdy nowo wybrany biskup Rzymu udaje się do niej w proce-

sji, po czym w otoczeniu duchowieństwa siada na łac. Cathedra, i.e. tronie papieskim. 

Nad wejściem do świątyni znajduje się napis, oddający wagę i rolę miejsca: 

łac. Mater et Caput omnium Ecclesiarum Urbis et Orbis 

pl. Matka i Głowa wszystkich kościołów Miasta i Świata 

Tu papieże odprawiali Mszę św. na rozpoczęcie Wielkiego Postu. Tu w Niedzielę 

Palmową stawia się łuk triumfalny na przyjęcie KRÓLA MĘCZENNIKÓW. Tu w Wielki 

Czwartek papież odprawia Mszę św. na pamiątkę Ostatniej Wieczerzy. 

OJCZYZNA … 
Ojczyzną moją jest BÓG, 

DUCH, SYN i OJCIEC wszechświata. 

Na każdej z moich dróg 

Ku NIEMU dusza ulata. 

Ojczyzną moją jest łan, 

Łan Polski, prostej, serdecznej, 

Niech mi pozwoli PAN 

W nim znaleźć spoczynek wieczny. 

Ojczyzną moją jest dom, 

Kochany dom rodzicielski, 

Przytułek cichym snom 

Młodości sielskiej – anielskiej. 

Patrzę, strudzony śród dróg, 

W oczu twych błękit przeczysty, 

I jest w nim wszystko: i BÓG, 

I Polska, i dom ojczysty. 

TUWIM, Julian (1894, Łódź – 1953, Zakopane) 

60 LAT TEMU… 
Konferencja Episkopatu Polski Rzym, 18 listopada 1965 

ORĘDZIE BISKUPÓW POLSKICH DO ICH NIEMIECKICH BRACI, CZĘŚĆ IV… 

Po roku 1200, gdy polska ziemia stawała się w swych ludziach i instytucjach coraz 

bardziej chrześcijańska, ziemia ta wydała własnych świętych polskich. Już w XII w. 

biskup krakowski, Stanisław Szczepanowski, wyznawca i męczennik, został 

zamordowany przy ołtarzu przez króla Bolesława Śmiałego (król ten zmarł następnie na 

wygnaniu jako świątobliwy pokutnik w pewnym klasztorze Górnej Austrii). Przy grobie 

św. Stanisława w królewskiej katedrze w Krakowie powstała majestatyczna pieśń ku 

jego czci, śpiewana dziś wszędzie w Polsce po łacinie: Gaude Mater Polonia, prole 

faecunda nobili. 

Następnie ukazała się na firmamencie potrójna gwiazda polskich świętych z rodziny 

Odrowążów (stary ród, który przez wieki miał swą siedzibę nad Odrą, na Górnym 

Śląsku). Największy spośród nich to św. Hiacynt - po polsku Jacek - apostoł 

dominikański, który krokami olbrzyma przemierzył całą wschodnią Europę od Moraw do 

Bałtyku i od Litwy po Kijów. Krewny jego, bł. Czesław, również dominikanin, który bronił 

ówczesnego Wrocławia przed Mongołami, a w dzisiejszym Wrocławiu spoczywa w 

grobowcu w nowo wybudowanym kościele pw. św. Wojciecha, jest czczony przez pobożną 

ludność jako patron miasta odbudowującego się z gruzów od 1945 r. 

W Krakowie spoczywa wreszcie bł. Bronisława, według tradycji siostra bł. Czesława, 

norbertanka ze Śląska. 

Coraz więcej gwiazd ukazuje się na firmamencie świętych. W Sączu bł. Kunegunda, 

w Gnieźnie bł. Bogumił i bł. Jolanta, na Mazowszu Ładysław, a na zamku królewskim 

w Krakowie świątobliwa Jadwiga, nowa polska Jadwiga, która czeka na kanonizację. 

Później doszli nowi święci i męczennicy - św. Stanisław Kostka, nowicjusz jezuitów 

w Rzymie, św. Jan Kanty, profesor Uniwersytetu Jagiellońskiego w Krakowie, 

św. Andrzej Bobola, męczennik we wschodniej Polsce, kanonizowany w roku 1938, 

oraz inni święci, aż do franciszkanina O. Maksymiliana Kolbe, męczennika obozu 

koncentracyjnego w Oświęcimiu, który dobrowolnie oddał życie za swego brata. 

Obecnie czeka w Rzymie na kanonizację, względnie beatyfikację, około 30 polskich 

kandydatów. Naród nasz otacza czcią swoich świętych, uważa ich za najbardziej 

szlachetny owoc, jaki wydać może kraj chrześcijański. ciąg dalszy nastąpi… 

MSZE ŚW. 
niedziela i uroczystości obowiązujące: 08:45, 10:30, 12:00 (suma), 18:00 

święta pracujące: 08:45, 18:00 

dni powszednie: Patrz – intencje parafialne 

KANCELARIA 

PARAFIALNA 

tel. fax. (22) 754 47 32; e-mail: swzygmunt.slomczyn@op.pl 

poniedziałek – piątek 08:00–09:30, 17:00–19:00 

soboty, niedziele i święta: Nieczynna 

WWW www.swzygmunt.knc.pl 

KSIĘŻA Proboszcz Jacek DZIKOWSKI, Wikariusz Michał BOGDAN 

INNE 
Żywy Różaniec – +48 512 665 747; Różaniec Rodziców – +48 608 369 120 

Schola – +48 662 476 217 
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